

EL RUIDO

PETRDO DOMINGUERO CON MUCHA SAL Y SALERO

Año II.

DIRECTOR
V. Hernández Aldaeta

BILBAO
9 de Junio de 1901.

NÚMERO SUELTO
5 céntimos

Núm. 58

IBOMBA VAI

COSAS DEL DÍA

Gozamos de una tranquilidad absoluta y de un calor de órdago.

Pasadas las elecciones, todo ha vuelto á su cauce natural, si bien aún colean las de senadores, pues los señores compromisarios se dieron unos atracones de todo en los dos días que aquí estuvieron, que esta es la hora en que aún no han cesado los de la *piña* de pagar cuentas.

Como los votos para merluzos senatoriales han sufrido depreciación tan grande, habiendo pasado á la historia aquellos tiempos en que se pagaban á mil y dos mil pesetas cada uno, los aldeanos que vinieron á votar por la trinidad Martínez-Goyarrola-Clavetero, se aprovecharon de lo único con que se les recompensa y que consiste en cosas de comer, beber y arder.

Cada uno comió por siete, bebió por catorce y fumó por veintinueve. Naturalmente, abundaron las *tajadas* y no faltaron quienes se llenaron los bolsillos de puros ni quienes se metieron en el *colco* las botellas de *champagne*.

¡Qué más! Algunos compromisarios se fueron de juerga por los barrios altos y después han presentado en el escritorio de Chávarri las cuentas de las dormidas.

De manera que á la consabida trinidad le van á salir por un pico las tripadadas de todas clases que se han dado sus compromisarios.

¿Y para qué, señor, si entre los tres no van á decir en el Senado esta boca es mía? Lo único que podrán decir en los pasillos es la boca que tienen sus electores, capaces de tragarse el puente de Vizcaya con trashedador y todo.

La que sigue dando juego es la Bolsa del Arenal, donde se reune toda la pillería bilbaina. Los negocios brotan de los adoquines de la calle y no pasa un cuarto de hora sin que se constituya una nueva Sociedad, bien de minas, bien de banca ó bien de perdigones, para dar el timo de los idem.

Y enseguida se cotizan las acciones con primas de 20, 30 ó 40 duros. No se oye hablar allí más que de primas, pero á mí se me figura que tiene también que haber primos. A creerles á ellos, á los que juegan, todos ganan, al revés de lo que sucede en otros juegos, que cuando unos ganan otros pierden.

Es verdad que ha habido fugas, y no de vocales, que han dejado colas de muchos miles de duros, pero los que van bien en el machito, los banqueros del

garito como si dijéramos, tapan esas cosas y adelante con el juego.

El mejor día va á ocurrir un cataclismo en el Arenal y va á haber una de puñetazos que va á cantar el credo.

El día que ocurra eso no sé lo que va á ser de algunos, pero lo que es yo, aquél día, ceno en el Moderno, como si me hubiese tocado la lotería.

Los que también se menean mucho son los jesuitas, curas y frailes. Están preparando una de peregrinaciones, tríduos y novenas que mete miedo.

Tras la expedición de criadas y costureras á Begonia, vendrá la de planchadoras y peinadoras, entre las que hay ejemplares magníficos, y luego organizarán otra, compuesta de todas las buenas mozas de Las Cortes, Miravilla, Cantarranas, Laguna, Fuente y Altamira, pues ya dicen los frailes que todo es bueno para el convento.

Esta peregrinación ha de llamar la atención más que ninguna, tanto por la desenvoltura de las peregrinas y el crecido número de clérigos que acudirán á dirigirles, como por el tráfico que habrá en los barrios altos aquella noche, como consecuencia de la peregrinación.

Es indudable que los curas bilbainos están llevando á cabo una obra meritoria, catolizando á todo el mundo, sobre todo á las mujeres, por quienes se interesan una barbaridad, á fin de llevarlas á la gloria, poniéndolas debajo de ellos para que no se extravíen con las insanas doctrinas que tanto cunden entre los hombres. ¡Que Dios les premie tantos desvelos!

Fuera de las cosas de los bolsistas y los clérigos no hay otras de que hacer mención en este artículo, pues si es verdad que aprietan los calores y la ría espieza á apestar en la baja mar, llenándose el aire de microbios, como no es ninguna cosa nueva y si de todos los veranos, no hay para qué llenar cuartillas sobre el asunto. Nuestro paternal ayuntamiento vela por todos y si nos molestan los hedores del Nervión—río, no periódico—ahí está el proyecto de paseo por Archanda, donde podremos respirar aire bueno y barato.

Lo de las aguas ha quedado estancado por ahora, pues en la sesión del miércoles los concejales hablaron fuerte, diciendo que van á hacer y á acontecer.

Todo ello es música para entretenernos otros dos meses ó tres, al fin de los cuales, y ante la impaciencia del vecindario, volverán á amenazar con la dimisión de sus cargos, y el público aplaudirá y la farsa y la burla seguirán representándose como hasta aquí.

Y no va más.

LA GUARDIA MUNICIPAL

Señor director de EL RUIDO:

Usted que es tan chirigotero y sabe sacarle punta á todo, aunque sea á un colchón, me dirijo á fin de que se ocupe con nosotros, que estamos hechos una lástima en lo tocante á indumentaria y en lo tocante á todo lo que hay que tocar.

Acabamos de estrenar un flamante jefe y todos nos preguntamos cuándo vamos á estrenar pantalones, porque estos que llevamos puestos casi presentan al descubierta lo más esencial para el tráfico de la vida.

¿Pues y las levitas, señor Ruido? Ni Cristo adivina de qué color son, porque tienen más mugre que el rancho de los pistoles. Unas están rotas por los sobacos, lo que nos imposibilita saludar á los concejales cuando pasan por nuestro lado, y otras se han encogido tanto por detrás que enseñamos una redondez toda tazada y llena de puntadas.

Con unas levitas así nuestra autoridad anda por los suelos y hasta los chicos se nos ríen, pareciéndose en eso á los zapatos que llevamos puestos, llenos de agujeros y colgaduras.

A las teresianas les sucede vara y media de lo mismo, por lo que, en vez de teresianas, debieran llamarse gorrinianas, tal es el sebo que tienen.

En recompensa de todo esto, sepa usted que no tenemos impermeables y que les que lo tienen no se atreven á sacarlo de casa, pues prefieren mojarse cuando llueve á llevar á cuevas semejantes pingos.

Vamos, que estamos hechos una calamidad los guardias municipales.

Hay que agregar á este formulario de quejas el insignificante sueldo que disfrutamos, que no nos lo levantan ni á la de tres, aunque no nos llega ni para comprar betún. ¡Figúrese usted qué haremos con tres pesetas en un Bilbao, donde todo está tan caro y en un oficio que requiere que nos aticemos todas las semanas!

Pues, nada, no nos levantan el sueldo, mientras la plaza de jefe ha sido dotada con mil pesetas más que las que antes tenía.

En cambio, señor Ruido, apenas si tenemos momento de reposo, pues entre teatro, toros, circo y conciertos, no nos quitamos de encima esta pingosa ropa que se quiere marchar sola á la tra-pería.

Estoy seguro de que con la gracia que le distingue dará un buen palo á la comisión de Gobernación, que se enfrasca en proyectos de paseos que cuestan muchos millones, mientras nosotros

andamos poco menos que enseñando los del consonante.

Por todo lo cual le da las más expresivas gracias

Un Guardia

Triquitraques

A rectificar tócan.

El señor don Félix Cortés, famoso exconcejal carlista del no menos célebre ayuntamiento de Bilbao, se presentó el domingo en esta redacción completamente furioso.

Dijo que él no era Lorenzo, sino Félix, desde que nació, y que el que presta dinero es su hermano y no él, por lo que me rogaba lo aclarara debidamente, á fin de que no le anden las malas lenguas por ninguna parte.

Conforme de toda conformidad con esta reclamación, declaró que Félix Cortés no es Lorenzo Cortés y que si alguno pudo sospechar que el prestamista es el exconcejal don Félix, se equivoca de medio á medio, porque él no presta nada, sino su hermano don Lorenzo.

Y para que conste, firmo el presente en Bilbao, á tantos de tantos, del año tantos.

De resulta del *triquitraq* del número anterior, á que se refieren las líneas de más arriba, el señor don Lorenzo Cortés ha publicado en los periódicos un suelto prometiendo gratificar largamente al que le denuncie quién ha sido el autor de las tarjetas anunciadoras de sus préstamos.

Se deduce de ese anuncio que no ha sido él quien ha hecho las tarjetas y si algún gnasón que le quiere tomar el cabello.

Para dar con él tiene un remedio infalible don Lorenzo.

Pasar revista á sus clientes.

Y á quien haya reventado con dos pesetas por duro en algún caso apurado... ¡ese será de seguro!

*

Buena, pero buena, resultó la peregrinación criadil del domingo.

Por supuesto; no se compuso solo de criadas.

También acudieron costureras y señoritas, éstas y aquellas bien separadas de las criadas, para que se sepa que dentro de las peregrinaciones también hay clases.

Sin contar con las de los curas se vieron allí más de cinco mil enaguas.

Así es que se notaba un tufllo á... á... á almidón, que daba mareos.

A presenciar espectáculo tan atractivo acudieron muchas personas del sexo macho, las cuales, aunque llevaban pito y echaron la mano á él muchas veces, no se atrevieron á silbar, porque se les caía la baba viendo aquel mujerío.

En cuanto se formó el cortejo, entre apretones y remangamiento de faldas, se cubrió el suelo de gotas, lloviendo luego de firme, por lo que, naturalmente, se mojaron las peregrinas y los es-

pectadores y se deslució la peregrinación.

Lo cual que fué muy sensible, pues de Begonia la vuelta la hicieron las criadillas sin sentarse por la hierba.

Pues, señor, esto se va pareciendo á Sevilla.

Todos los días de fiesta, chicos y grandes, tenemos corrida de toros.

Para demostrar, sin duda, como Bilbao va á la cabeza del progreso y la civilización.

La celebrada el jueves último fué presenciada por un público numeroso, que salió muy satisfecho, pues el primer toro mandó á la enfermería á un banderillero, el cual se encuentra en estos momentos entre la vida y la muerte.

Algunos periódicos han dicho que en el momento de la cogida se retrataba la consternación en todos los semblantes.

Guasa viva se llama eso.

¡Si quedaría aterrado el público que ni un solo espectador abandonó la plaza y continuó la corrida en medio de los ¡óles! y de todas las palabrotas que sugiere el bárbaro espectáculo!

¡Ay!
 ¡Cuándo llegará aquel día
 y aquella dulce mañana
 en que no se críe un toro
 ni quede tiesa una plazal

Para que se fíen ustedes de nadie.

Yo le tenía á Zuazo, el garbancero y concejal, por un anticlerical furibundo, porque cuando el estreno de «Electra» daba unos vivas y unos gritos en el teatro que se bamboleaban... las bambalinas.

Y el jueves fué en la procesión del Corpus de pendón municipal, es decir, llevando el pendón de la invicta villa.

Algunos amigos le han recriminado por su pendonería, pero él les ha contestado que no lo ha hecho por acatar y dar brillo á la religión, sino por lucirse y conquistar corazones femeninos, pues tiene gracia tan irresistible, que mujer que le mira se cae de espaldas.

Pero á mí no me la dá con semejante canción, porque yo sé que ha tomado... de comunión!

¡Andal!
 En el Club Náutico, donde se juega á los prohibidos todas las noches hasta las cuatro y las cinco de la mañana, ha obsequiado el gobernador civil con un banquete al yerno del señor Sagasta, don Fernando Merino.

A la comilona han asistido, además de esos dos señores, Martínez Rodas, Cortina, Barandiarán, El Clavetero, Bajaría y... ¡el director de El Porvenir Vascol!

Ahora me voy convenciendo de que la sociedad se desquicia á pasos de Eguiraun.

¡Admitir en un banquete así al Clavetero, á Bajaría y á Acha!

Semejante confusión á qué obedece no sé, y no hago más que decirme: ¡pero no hay clases, ó qué?

¡Alabado sea Dios!
 En el Hotel Inglés, de Madrid, ha sido detenida una pareja amorosa, compuesta de un presbítero y una bellísima joven de 17 años, que se habían fugado de Méjico en unión de un montón de miles de duros pertenecientes al clero mejicano y que distraídamente se los apañó el fugitivo.

¡Como está el clero, Virgen Santísima de Begonia!

El caso es que yo tengo á ese presbítero la envidia más atroz, no sé si por la chica ó por los duros, ó ambas cosas á dos!

¡Pero qué mundo, hombre, qué mundo!

¡Oh, almas grandes!
 En la última sesión celebrada por la Diputación presentó una moción (¡pom-pón!) el señor Cruceño, pidiendo un socorro para las familias de los pescadores que recientemente naufragaron en aguas de la provincia de Santander y entre los cuales había algunos vizcainos.

Un señor San Martín, apesar de tener por apellido un santo que les llega á todos los cerdos, las echó de bizcarras y dijo que se socorriera solo á las familias de los vizcainos perecidos, proposición que fué apoyada por el santón de la imbecilidad nacionalista señor Tar Tar.

El señor Cruceño contestó que eso no le parecía bien, toda vez que en Santander se había abierto una suscripción para todos los naufragos sin distinción de ninguna clase.

¡Toma! Como que en Santander no hay bizcarras.

La moción fué, al fin, aprobada, votando en contra el generoso, el magnánimo Tar Tar, digno de ser cacique de una tribu de hotentotes.

Y que hombres de esas ideas y sentimientos insanos cometan la desvergüenza de apellidarse cristianos!

¡Ajij! Qué asco.

SUSCRIPCION POPULAR

para hacer una edición artística de los discursos que pronuncie en el Parlamento el elocuente diputado por Bilbao don Tomás de Bajaría.

Yo que estoy en el secreto del gusto de Bajaría, le remito á usted un objeto de valía.

En ello me congratulo, y envuelto en papel de raso reciba usted ese culo de vaso!

Adolfo Urpizo

Después de darle á la chima más de una semana entera encontré al fin la manera de mandar cosa de estima.

Remito con gran cuidado los párrafos más salientes de mis discursos valientes del Congreso y el Senado.

Acéptelos sin chistar esos partos de mis sesos primorosamente impresos ¡en un papel de fumar!

J. M. Rivas.

¡Romerías y romeros!

Estamos ya en el periodo de las grandes romerías, donde se baila de largo en público y á escondidas y á las que acuden los jóvenes de ambos sexos á porfía, á cazar novia los chicos á cazar novio las chicas, presentándose elegantes con sus ropas más bonitas. Tiene LA COMPETIDORA para ellas ricas batistas, céfiros, sedas, percales y unos corsés que alucinan, teniendo para los pollos muy elegantes camisas, calzoncillos, calcetines, corbatas elegantísimas, boinas, camisetas, puños de veinte mil clases distintas y cien artículos más que por ahora no se indican, porque está haciendo un calor que hasta me quema la tinta.

San Francisco, 45.

TOR- PEDOS MUNICIPALES

LA SESIÓN DEL MIÉRCOLES

Con asistencia de dieciocho amigos de los contratistas y cuatro concejales del pueblo se celebró la sesión municipal correspondiente.

Presidió el señor Calvo Largo y Estrecho y, en cuanto se leyó el acta de la anterior, el aún más estrecho señor Urigüen pidió que se hiciese constar el profundo sentimiento que ha experimentado todo Bilbao por la repentina muerte de don José María de Solauñ, exalcalde de la villa é inventor de los relojes de sol, lo que se acordó por unanimidad en atención á tan grandes méritos.

Después la Comisión de Fomento propone el abono de dos mil y pico pesetas al Patronato de Obreros de Iturribide, por la parcela que se le expropia para la vía pública.

El señor Arluciaga, aña seca de aquel criadero de borregos, salióse del salón, para que no se creyera que con su arrogante presencia y fascinadoras miradas trataba de influir en los corazones sensibles de Langa y compañía á favor de las 2000 del ala.

¡Olé por el pundonor, la delicadeza y la caballerosidad del casero don Antonio!

El ciudadano Carretero, un sujeto que no sabe lo que trae entre manos, sale con la mermelada de que la gente católica es insaciable, diciendo que á pesar de que el municipio ha dispensado al Patronato de derechos de edificación, le ha hecho otras mercedes y ha cedido terrenos y ha dado subvenciones para iglesias, éste le cobra al ayuntamiento el importe de una miserable parcelilla, que queda en beneficio del mismo Patronato y de la feusca y angosta calle de Iturribide.

Enseguida se le echaron encima al concejal socialista Alonso Allende y el alcalde, afirmando que todo se lo merece el Patronato, porque fabrica unos obreros que nunca se declaran en huelga y lo mismo votan á Bajaría que á Urquijo, según se les mande.

En vista de lo cual se aprobó como una seda el pago de los ocho mil reales y *ainda mais*.

Y ya estamos metidos en el agua de la ría, sin miedo á microbios ni á jesuitas que se les parezcan.

El señor alcalde hace historia del asunto, mientras algunos ediles se retiran á hacer aguas menores, ya que no pueden ni saben hacer otra cosa.

Después de la historia del alcalde, que no es nada limpia, dado el asunto á que se refiere, hace otra historia el señor Arluciaga, el cual viene á decir que lo de las aguas de la ría va ya picando en eso: en historia.

Este amigo de Bajaría, el *excurdin*, presenta un trozo de mineral de tres ó cuatro kilos de peso, cogido en las calderas de la Casa de Máquinas, y se enfurece contra los dueños de lavaderos, pidiendo que se les lleve á los tribunales y se les exija daños y perjuicios, porque reducen el cauce del río, obstruyen las cañerías, estropean las máquinas municipales y las de industrias particulares, impiden que el agua llegue á los pisos altos y hacen gastar una barbaridad de jabón á las lavanderas.

El señor Calvo y Largo propone que se agote, antes de pasar á mayores, la vía gubernativa, oído lo cual los concejales se levantan todos á una y le quieren tirar con las escupideras.

Carretero dice que no hay que andarse con paliativos y que lo mejor es con-

vocar al pueblo, ir con él al gobierno civil y tirar al gobernador por el balcón.

Merodio contesta que no está mal eso, pero que hace falta aún mas energía, por lo que propone que se coja á los mineros delincuentes y se les fusile contra la iglesia de San Nicolás un domingo al medio día, durante el concierto de la banda municipal.

En fin, se hicieron la mar de proposiciones, á cual más radicales, entre ellas la de presentar el Ayuntamiento la dimisión en pleno, con lo que se entusiasmo el público, que sacó en hombros á los primeros espadas.

Y ahora esperamos sentados á que los indecentes mineros hagan lo que se les ponga en la cruz del pantalón.

Que á eso vendrá á parar tanta palabrería.

SÉPASE QUIEN ES CALLEJA

Yo, caballero y cortés, que monarca me declaro por ciento noventa y nueve usureros de mi barrio; el vendedor mejor mozo de todos los del mercado; el autor esclarecido del famoso contrabando, de reses muertas, habidas una noche en mi despacho, hecho del cual me libré con un regular multazo, por tener buenos padrinos; el autor del gran escándalo que á punto de celebrar dieron á un cura (mi hermano); el que por unas pesetas llevó á su hermano al jurado; yo que por estos motivos y otros mil que ahora me callo tengo más que suficiente para ser señor y amo de todos los prestamistas de este señorío honrado, como digo más arriba rey de todos me proclamo y por este real decreto á todos ordeno y mando que sin mi anuencia no roben ni presten si yo no mando.

Yo robar no robo nunca, que para eso soy cristiano, pues el *lio* de mi hermana y el otro *lio* del barco son dos hechos que á cualquiera le probarán lo contrario.

El prestar como yo presto sobre papel del Estado, cobrando como interés *muy módico* el veinte y cuatro, sacando con los valores dinero á cuatro del Banco; el engañar á las gentes con palabras de hombre honrado y el olvidar las palabras (cosa que en la vida lo hago), son los méritos que expongo por si en un caso apurado y teniéndolos en cuenta alguien necesita cuartos, que acuda pronto á mi casa ó á mi puesto del mercado.

Advertencia importantísima: por la presente declaro que no me guía el deseo de llegar á millonario; mi afán es solo emplear en limosnas lo ganado y de este modo procuro hacer, como buen cristiano, méritos para ganar el cielo, y que aquí abajo, después de muerto, me pongan en mi tumba este epitafio:

«Aquí yace un usurero caritativo y cristiano, que falleció en esta villa de resultas de un empacho, por tragarse, sin querer, unos billetes de Banco. Requies cat im pace. Amen.

¡Ya tiene un amigo el diablo!»

Un Cortesano.

¡Cuánta fiesta durante el mes de Junio!

El Corpus, San Antonio, San Juan, San Pedro, cinco dominos, procesiones, romerías, jubileos... ¡la mar!

¡Sí, señores, la mar de zapatos de charol y taflete, elegantes y rebonitos para señoras y señoritas está vendiendo LA IMPERIAL, en unión de una barbaridad de calzado de todas clases para caballeros y niños, á precios sin competencia.

Tendería, 37 y Cinturería, 1.

DE BILBAO

ESCÁNDALO JESUÍTICO

UN HOGAR DESTROZADO

(Conclusión)

Acudió el siempre burlado esposo, una vez convencido de que no daba resultado la circular gubernativa, al Juzgado de Instrucción de Bilbao, donde se dió diligencia en 1.º de Marzo de 1895, mandando que doña Adela fuese reducida á reingresar en el hogar de su marido; pero doña Adela, como protegida por un poder invisible, se burló de la diligencia y siguió y sigue (la mayor parte de estos días de Junio la hemos visto y como con aire de reto, sobre todo su hermana) paseándose por Bilbao en las barbas del juez, como si ni este ni las leyes existieran. ¿Qué le parece al ministro de Gracia y Justicia? Admirable, ¿verdad? Y tan admirable, piramidal, inmenso.

Acudió también el esposo á la Alcaldía, con la circular en la mano é invocando la sentencia del Tribunal Supremo de Justicia que citamos en el artículo anterior, en la que se reconocía la competencia del requerido alcalde, es decir, de la autoridad municipal para la detención de prófugos como el de autos, con la circunstancia agravante aquí de desobediencia á la autoridad, según se lee en la ya citada circular gubernativa; la Alcaldía contestó que era incompetente y se llamó el motivo; ¿De modo que con los Alcaldes de Bilbao y sus inmediateces no rezaba ni por lo visto reza la circular aquella en que se encarga la busca y captura de esa señora ¡á los alcaldes! y demás agentes de la autoridad? ¿ni tampoco, por lo visto, la jurisprudencia sentada sobre esta materia por el Supremo de Justicia? Vamos, sin duda que todo esto se debe referir á los alcaldes de Marruecos; en la duda se lo vamos á preguntar á quien tiene obligación de saberlo. ¿Qué le parece de esto á los ministros de Gracia y Justicia? VV. EE. tienen la palabra. ¡Archidmirable, archinmenso!

Todavía el siempre burlado doctor Fermentino, acudió en queja al arzobispo de Burgos, quien con fecha 15 de Julio de 1898 (¡y ya iban pasados cinco años de burla á las leyes!) por conducto del tribunal eclesiástico de Victoria, encargó al párroco de Santiago de Bilbao, en cuya feligresía habitaba la prófuga, notificase á ésta el deber de atenerse á las sentencias de los tribunales de la Iglesia y la enterase de las penas canónicas en que incurría desobedeciendo. Pero el párroco (y fijense ustedes todos bien en lo estropeados que salieron aquel día, tanto lo que se refiere á materia de procedimientos de derecho civil y canónico, como los respetos que se deben á una sentencia del más alto tribunal que la Iglesia tiene, así como las disposiciones ó leyes canónicas emanadas de los concilios) el párroco, repetimos, al realizar la notificación, consintió que la esposa rebelde consignara en el acta insultos atroces é improcedentes en Derecho contra su marido; lo que el párroco ni podía ni debía permitir. En esto paró la di-

ligencia; ni como iba á parar en otra cosa poniendo este exabrupto por método para reducir á la obediencia á una oveja descarriada de su grey? Y no queremos hablar más de este hecho, porque nos llevaría muy lejos y por muy escabroso camino.

Y como el doctor Fermentino se quejara de nuevo al arzobispo, la secretaria de aquel arzobispo lo le contestó en 10 de Febrero de 1900 (¡á los siete años!)

«¿Qué quiere usted que yo le haga?» Vámonos á contestar á este interrogante, con lo que nosotros haríamos, dadas las supremas y favorabilísimas condiciones del que interroga, para poner en posesión al doctor Fermentino de lo que en derecho y en ley le pertenece y por esta esencial circunstancia nadie, absolutamente nadie, está facultado á atropellar. Apuráramos cuantos medios persuasivos y coercitivos tuviéramos á nuestro alcance (¡que ya serían algunos y más que algunos!) y con seguridad que con solo esto bastaba; pero de no ser suficiente, de atravesárenos en nuestro recto camino obstáculos al parecer infranqueables, paráramos en firme y examinando por tiempo conveniente el fiel de la balanza que ostenta Thémis, arrojáramos sobre el platillo á que aquel se inclinara, haciéndolo gravitar con el incalculable peso que supone un báculo, como el que imaginamos en nuestras manos y... ó hacíamos crujir y hasta saltar todo el cordaje de toda esa balanza arrastrando con ella estatua, pedestal y todo, muriendo aplastados por sus escombros, ó sacábamos agarrada, aunque fuera de los cabellos, á la hija de esa Thémis, con peso y todo también, de este atolladero vergonzoso en que este caso inaudito la tiene metida. Todo lo haríamos antes de declararnos vencidos, teniendo que poner á modo de rendición de armas este cartel bochornoso, «Se hácejado, no puede apagar ya sed alguna de justicia el manantial inagotable de la caridad.» Todo lo intentaríamos antes de echar, pudiendo evitarlo en brazos del deshaliento, de la desesperación y de la desgracia á un ser humano.

Y así continúan, señores ministros, las cosas. La prófuga paseándose cínicamente por estas calles de Bilbao (y estos días aún con más coraje, exhibiendo la inmunidad punible de que goza) y además, sépanlo ustedes, señoras y señores, los que se reunían en una adinerada casa de aquí y que ahora hacen como que se indignan y manotean, que no acabamos de comprender, qué moral, qué evangelio, ni qué jeringonzas ustedes nos traen; sépanlo ustedes todos, esa señora doña Adela, va arrastrando por esas calles y paseos la excomunión fulminada contra los desobedientes á los tribunales eclesiásticos y las penas de la rebeldía á los civiles. Y la culpa de todo esto la tienen ustedes y otros como ustedes, señoras y señores aludidos, porque no han tratado ni tratan de evitar, como manda Dios, que esta alma perezca ¡qué poca, qué pequisima caridad!; al contrario, lo que han hecho ustedes es precipitarla más y más con sus demoleedores y perniciosos consejos y con su funestísima influencia, en esa profunda sima de perdición en la que, con más altruismo y más alteza de miras que ustedes, trata por todos los medios que tiene á su alcance de sacarla el esposo que ustedes injurian y persiguen. ¿Quiénes, sinó, han amenazado al marido con la conminación bárbara de que si la esposa rebelde entra en la casa, al día siguiente entablará, auxiliada por ustedes, demanda por sevicia? ¿Quién ha sido sinó, el que ha aconsejado anticristianamente al marido, para que permita vivir á su mujer sin leyes, sin religión, sin conciencia, sin más autoridad que el capricho de unos cuantos tontos y tontas como talegos?

¡Pues en este estado de alma confiesa y comulga lo más públicamente que puede! No queremos repetir con quién, pues ya lo dijo *El País*; pero si diremos que no nos conviene el subterfugio á que algunos apelan para disculpar tan censurable proceder. ¿Cómo nos va á convencer la extraña teoría de que no es suficiente el extraoficial conocimiento de un hecho malo, de la condenación de un alma, pudiendo evitar, corrigir, teniendo en nuestras manos este poder y estando en la obligación, nada más que por caridad, de salvar esta alma, no podamos hacerlo sin esperar la llegada de ciertos formulismos que tampoco se apresuran á pedir?

Vamos nosotros á practicar la primera obra espiritual de misericordia, diciendo lo que procedía y procede con esta señora doña Adela; es muy sencillo; hacerla comprender la sexta de estas obras, por medio de la segunda, tercera y quinta; con esto que parece una charada y que sin embargo es muy cristiano, y con una carta igual en su esencia á la que se encuentra abriendo el libro 4.º, por la página 227, de la obra escrita por un jesuita y que hace no muchos años tanto ruido dió, no se necesitaba sino esta pequeñez para que á la doña Adela no le quedasen más ganas de escuchar consejos que no debe ni de meterse en más libros de andante caballería; ni tampoco más, para desbaratar los planes egoístas é interesados de esas personas que tanto se esfuerzan por aparentar quieren mucho á aquella señora y sin embargo la empujan para el infierno.

Todos han podido hacer en este asunto muchísimo bien; algunos estaban y están en la sagrada y estrecha obligación de hacerlo; es consecuencia lógica que han hecho y hacen muchísimo mal; ¿Con interés de alguna naturaleza? tiene probabilidades de certeza el afirmarlo, no se opone á la razón como se opone el mal sin objeto especulativo. ¡El mal en tonto!

¿Se nos quiere decir para qué aprovecha el simple mal ageno? Únicamente para esto que dice Salomón: «el que te maldice en la amargura de su alma, será oído de Dios.»

Chisporroteo general

CIRCO DEL ENSANCHE.—Compañía Internacional de Variedades, dirigida por el señor Aragón.

Ya están aquí las renombradas focas del Circo Parish de Madrid, llamando la atención del público bilbaino con sus asombrosos ejercicios.

A no verlo no se creería en semejante prodigio;

Hoy dos grandes funciones, por tarde y noche, en las que se exhibirán las maravillosas focas y leones marinos y en las que tomarán parte todos los célebres artistas de la renombrada compañía.

¡Zapateros, oído á la caja! El vino está muy caro, las patatas idem de lienzo, la merluza no digamos, y las chuletas no las alcanzamos á ver ni con catalejos.

¿Qué hay que hacer en este caso? ¿Pegarte un tiro al sol que nos alumbrará? De ninguna manera.

Al contrario; acudir á la Fábrica de LOPEZ Y HERNÁNDEZ, donde se necesitan oficiales de clavado para calzado de señoras y niños.

He dicho. Sierra, 3.

Las cosas son como son y no deben ser de otra manera.

¿Por qué en el verano ha de estar el sol tanto tiempo en el cenit y en el invierno apenas se deja ver?

Por una cosa muy sencilla.

Va usted á la sastrería de Isidoro BELTRAN, elige usted una alpaca superior, le hacea un traje primoroso, se lo pone, sale usted á la calle y no sabe nadie si es el sol el que alumbrará ó es usted.

Sombrerería, 2.

—Para comer en el mundo buenas carnes, buenas frutas, buenas fuentes de natillas, buen salmón, buena merluza, buenos pavos, buenos pollos, chirlas, besugos y angulas ¡que es lo primero que el hombre necesita con premura?

—Tener un buen apetito y una buena dentadura, ventajas que sólo alcanza el que á diario siempre usa el rico LICOR DEL POLO que cura, esmalta y perfuma.

Antes había la mar de primos que iban al Euskalduna y dejaban los cuartos, bien apostando por los rojos, ó bien por los azules. Pero ahora no va nadie al frontón.

¿A dónde va la gente ahora? Al TUNEL BILBAINO, donde se beben unas sangrías y unos vermouths que se chupa uno los dedos de gusto.

¡Pues no digo nada de las meriendas! Hay que merendar allí para ver lo barato que sale el escote.

Entrada por las calles de Santa María y Ribera.

Poco á poco las nubes se disipan y deja de llover, asomándose el sol entre celajes que llevan la alegría por doquier.

Huyen del mar las pérfidas galernas, se despejan, al fin, los horizontes y se ve que en Bilbao Fotografía no se encuentra otra igual que la de Montes. Correo, 23.

Pregunto: ¿Qué es lo que necesita Bilbao en primer lugar?

Y me responderán más de veinte personas: Que bajen limpias las aguas de la ría; abundancia de casas baratas; paseos donde respirar aire puro; vino sin porquerías...

Bueno; pues con ser todo eso tan necesario lo es mucho más la importantísima ACADEMIA MERCANTIL INGLESA que acaba de establecer el notable profesor don Raimundo Menéndez Orra, catedrático de la lengua inglesa y miembro de infinitas de sociedades científicas, artísticas y literarias.

Se dan lecciones de inglés, francés, alemán é italiano y de teneduría de libros y contaduría mercantil, por los procedimientos más prácticos conocidos hasta el día.

Para detalles y precios por alumno dirigirse al director de la Academia, Jardines, 10, piso primero.

En Bilbao hay muchos sitios donde comer y beber, pero el obrero modesto que quiera comer hoy bien gastando pocos monises, que acuda al anochecer ó á cualquiera hora del día y de la noche también á la Tasca-Restaurant, en Hernani, 16.

Brotan las flores de grato aroma, luce sus galas la primavera y los sombreros lindos de paja cubren airoso muchas cabezas.

Es también fruto que mucho abunda, con las lechugas y con las fresas, granos que pican, grandes divinos que al mismo Apolo feo le devían.

Un rostro bello, sin lacraduras, sin manchas rojas, blancas ni negras siempre se tiene, si es que te afeita el peluquero NICASIO MIERA.

Astarloa, O.

¡A la reina Draga, que ya estaba para parir, le han buscado el bulto los médicos y han dicho que ese bulto no procede del embarazo, porque la buena señora está de vacío, con lo cual se ha armado la gran marimorena entre los siervos servios.

Quien no se va de vacío es el que entra en el Almacén y Sastrería de Agustín OLAZABAL, porque tiene un surtido de géneros des-pampanante y hace los trajes á unos precios que no se comprende como hay quien va enseñando los codos.

San Francisco, 27.

Los hombres de más talento se han juntado en Marrakes para buscar la manera de que sea la mujer un bicho que no haga falta para hacer ningún belen.

Y después de mil discursos repletos de fluidez, han asegurado todos lo que se sabe ya bien: que para comprar relojes solamente ARAGONES, que vende los más bonitos, de elegancia y solidez, á precios tan económicos como ni en Suiza se ve.

Plaza de Arriaga, fachada principal del Teatro.

— Por la calle Hernani abajo ayer te ví que marchabas como si fueras de prisa, pues con nadie te parabas. ¿Ibas á cobrar el gordo de la última lotería? ¿O ibas á jugar al tute con tu novia la María? — Nada de eso. Es que tenía más hambre que una gitana y me marchaba á cenar á LA PARRA CASTELLANA. Hernani, 3, Restaurant.

¡Alabado sea el jamón en dulce! En Suecia y Noruega han estado á punto de conceder el derecho electoral á las mujeres. Valiente lío se habiese armado... Uno parecido al que aquí se armó cuando cambiaron las horas de los relojes. Por supuesto, hoy hay relojes de las 24 horas muy bonitos y á precios muy arreglados en la Relojería de SOULE. Se hacen transformaciones de esferas. Urazurrutia, 4.

Todo el mundo sabe que con los calores aumentan las pulgas y malos olores, por lo que es preciso y á todos conviene durante el verano mirar por la higiene. Si AGUA DE COLONIA con marca de Orive usas en tu casa, verás que no vive ningún bicho feo y que el mal olor ya no te molesta aunque haga calor.

¿A dónde van los obreros de las minas cuando bajan á Bilbao? Primeramente á Miravilla, á descargar los borceguíes, que les bajan llenos de mineral, y después al almacén de ropas hechas y Sastrea de LA TIJERA DE ORO. Allí encuentran bombachos, blusas, pantalones de pana, trajes hechos y paños y lanillas á los precios más escandalosamente baratos. San Francisco, 21.

La carne se encarece; el carbón lo mismo, porque dicen que no abunda; los precios de las casas, por las nubes, y así así se encuentran en Bilbao una; todos los comestibles y bebidas toman la dirección de las alturas y si vivir queremos algo bien tendremos que marcharnos á la luna. Sólo camas, colchones y otros muebles se pueden adquirir con baratura, acudiendo al Bazar mejor surtido de la calle de Hernani—JUSTO MURUA

¿No los tocó á ustedes nada en el sorteo del domingo? Pues, hombre, cayeron muchos premios. Habo más palos que libros hay en la Librería y Centro de Suscripciones de EDUARDO IBÁÑEZ. A propósito de sañozos. En ese acreditado establecimiento hay un gran surtido de objetos de escritorio y se hacen ampliaciones fotográficas, en marcos elegantes, desde 25 pesetas en adelante. Bailén, 37.

Lo dicen hasta los chinos: No hay cosa más engorrosa que encontrarse á la mañana con que estan sucias las botas. Por eso lo conveniente, en vez de coger la escoba y pegar un escobazo á la doméstica tonta, es irse á la Plaza Nueva, al SALON DE LIMPIABOTAS, donde por unas perrillas las ponen como una gloria.

Los Campos Eliseos van á desaparecer antes de poco. ¿Y á dónde va á ir á pasar la tarde los domingos la juventud de *ambis exis*? He ahí un problema, que únicamente puede resolverse comprando los jóvenes buenas camas, para que duerman solos ó acompañados los domingos por la tarde. Las mejores y más baratas así como colchones y muebles de todas clases están de venta en LA SEVILLANA, Correo, 9. A plazos y al contado.

¡Qué bonitas son las series, de las series de cerillas! ¡Cómo se goza en la mar cuando está bella y tranquila! ¡Qué alegre se pasa el rato con una joven bonita! ¡Y qué bien dá de comer el Chacolí BUENA VISTA! Almorcillos, cenas, bodas y banquetes. Chacolí de SERAFIN.—B. goma.

El domingo en las mesas de elecciones cuentan que hubo merluzas á montones, pues los interventores tal bebieron que como unos pellejos se pusieron. Es que era el vino nectar y ambrosía, de BENITO LATORRE Y COMPAÑIA. Depósito: Calle Ledesma.

El bañarse hoy en el mar es cosa muy peligrosa, pero bañarse en la ría solo lo hacen las personas que están á mal con su vida y quieren pescar el cólera. Para baños de placer los que en la alceba se toman, alquilando una bañera á Osaña, al de LA CONCORDIA. Calle de Egipta.—Ensanche.

¡Ferozaril Madri Bilbao! Señoras viajeros al tren... ¡Piiiiff!... ¡Fá, fá! ¡Fá, fá!... ¡Traca, traca, traca, traca!... ¡Portogaletel... Empalmo para la línea de Salamanca! Libros rayados para el comercio, ampliaciones fotográficas, objetos de escritorio, coatre de suscripciones, obras científicas y literarias, estampas, oleografías, Felipe CARRETERO, Hurtado de Amézaga, 11, parada y fonda.

Para playa, el Sardinero, al lado de Santander; para frescas, ya se sabe, no hay otro como Aranjuez, pero para afeitarse y que le raspen la piel con limpieza y elegancia, y perfumándose bien, no hay en Bilbao otro sitio en todo su redondel como la Peluquería que tiene BARTOLOMÉ SALERNI, calle del Conde Mirasel, número 3.

Todo aquel que quiera andar más fresco que una lechuga sin esos negros sudores como ahora el calor ayuda, que se haga un traje de alpaca donde el sastrero EL NON-PLUS-ULTRA. Gran surtido de géneros para la temporada. Precios sin competencia. Estación 9, pabellones de la Concordia.

Los que quieran de gusto chuparse el dedo que con el chocolate coman buñuelos. Los vasitos de leche por la mañana si los tomas con bolas entran sin ganas. Por eso el ciudadano de gusto fino va á la BUÑOLERÍA de San Francisco. Servicio desde las cuatro de la madrugada Restaurant Económico desde las nueve. San Francisco, 43.

—Anda Miguel algo cojo, aunque no sé yo por qué, pues según me han referido no tiene nada en el pié. —Pues, chico, si es que cojea lo hace con gran disimulo. —¿Y sabes tú quien le cura? —Pues le cura ELADIO ANGULO, que cojeas de esa clase remedia en pocas sesiones, lo mismo si es de la oreja como si es de los riñones. San Francisco, 27, Peluquería.

La política es una indecencia. La ociosidad es madre de todos los vicios. Quien dá pan á perro ageno, pierde pan y pierde perro. Por eso digo yo que el vino se debe beber en casa y no en la taberna. Sale más económico y bebe toda la familia. Sirven buen vino á domicilio y en garrafrones, SAN PEDRO y ONTAÑÓN. Iturrubide, 34, almacén.

No nos importa que el calor arrecia, ni que rasguen relámpagos las nubes, ni que el señor Vicario de Zarzáuz á diario las tormentas nos anuncie, porque tienen millares de Abanicos los grandes Almacenes de ARALUCE, además de juguetes un millón entre carricoches, trenes y buques. Santa María, 4 y San Francisco, 39.

El trabajo es el origen de todas las fortunas. Ya lo dije Dios: ganarás el pan con el sudor de tu rostro. ¿Cómo se ha hecho rico Martínez Rivas? Trabajando como un negro en los muel les. Pues bien, trabajadores. En el taller de Grabados de todas clases de Eulogio VILLABELLA, tenéis un depósito de limas de todas las formas y tamaños, de acero extra y á precios económicos. Campo de Volantín, 1.

Según todas las noticias que publican los periódicos el gobierno ha conseguido un triunfo electoral gordo, pues á todas las fracciones podrá derrotar el solo cuando se abra el Parlamento, que será dentro de poco. Por lo cual desde esta fecha no acudo más á los toros sin afeitarme primero en casa de M. ANTONIO, la mejor Peluquería que puede verse en el globo, con un servicio esmerado y amabilidad en todo. Frente al puente de San Antón, al lado de la Relojería.

¿Han visto ustedes las focas que trabajan en el Circo del Ensanche? Sin una maravilla. Cualquiera de ellas tiene más talento que un diputado de la mayoría. Pero aún son más maravillosos los trajes que se venden en el Bazar de ropas hechas EL LOUVRE. Preciosos trajes de niño desde 10 reales en adelante. Despampanantes trajes completos para caballero desde cuatro duros. Brillantísimas americanas de alpaca desde 7 pesetas. Especialidad en géneros para trajes á la medida. Ver y creer! Correo, 22.

Hoy los blancos y los negros, claramente reconocen que si dan los socialistas en vez de palos y golpes buenas copas de coñac de JIMENEZ y LAMOTHE, dan todos á Pablo Iglesias el voto los electores, porque es el licor más fino que más agradece el hombre. Pídale en todos los Cafés.

Del Desierto, Sestao, Portugalete y de todos los pueblos de la ría vienen en procesión muy á menudo las personas de pro, cultas y finas, á hacerse los retratos más preciosos como no han visto nunca en cartulina. Salen de la Estación y al punto dan con la Fotografía, que se encuentra en la calle de Bailén por el señor GARCIA dirigida. Pabellones de la Concordia. ¡No hay que subir escaleras!

Los que coleccionan las series de las cajas de cerillas deben saber una cosa. Que todo el tiempo que malgastan en esa tontería lo deben emplear en algo más útil. Por ejemplo: en ir al CAFE MODERNO á jugar al billar y á comer, porque si el espacioso establecimiento tiene 20 mesas Saint Martin, tiene más de 40 en su Restaurant Francés, en el que dan de comer de un modo archipámpano. Sombrerería y Banco de España.

Signe el agua de la ría pareciendo chocolate; las obras del saneamiento siguen estorbando en grande; sigue corriendo el Tranvía á grandes velocidades; y sigue siendo en Bilbao sin disputa el mejor sastrero, más económico y de corte más elegante, quien tiene la Sastrea en el 8, calle Hernani, y que sabe todo el mundo que se llama ANTONIO IBÁÑEZ.

Hoy se verifica la elección de senadores. ¿Y qué candidatos tenemos! Martínez, Goyarrola, Clavetero... y el que no los quiera que los deje, porque no hay otros á quienes votar. Ni idea tienen de lo que es un rombo, un poliedro, una pirámide truncada ó un icosaedro, cosa que saben todos los chicos de las Escuelas de Artes y Oficios, porque compran el Método de Dibujo Geométrico de don Ruperto MEDINA ALONSO, el más completo de cuantos se han publicado en el mundo y provincias ultramarinas. Dos pesetas el ejemplar.—Librería de Segundo Salvador, plazuela de Santiago.

Sin temor á los ingleses que en la guerra del Transval saquean, matan é incendian, hoy se puede asegurar, por arriba, por abajo, por delante y por detrás, que el sastrero más económico en trajes de novedad y en prendas de todas clases es MARINO VILLARREAL. Hernani, 4, primero.

—En el mes de Agosto del año pasado se debió de trabajar una barbaridad en Bilbao. —¿Por qué? —Porque hay la mar de bautizos en este mes. —¿Y cómo sabes que hay tanto bautizo? —Porque se han vendido más de 1.000 botellas de JEREZ PACHECO, el más oloroso y el más selecto del orbe. De venta en Cafés y Ultramarinos.

¿Les gusta á ustedes leer anuncios de funerarias que les hablan de ataúdes de coronas y mortajas y de conducirlo á uno muerto con toda elegancia? Esas son cosas muy tristes que á ningún mortal le agradan. Son anuncios más bonitos los de LA PARRA VIZCAINA, donde se come y se bebe y se le alegra á uno el alma con el corderito asado, los riñones en su salsa y tantos y tantos platos como al que come le encantan. Servicio permanente de día y de noche. San Francisco, 61, 1.º y Constitución, puerta verde.

¿Ven ustedes la superioridad del ejército alemán sobre el de España? ¿Ven ustedes la ventaja que hay en viajar por ferrocarril y no en carreta? Pues mayor superioridad y mayor ventaja se encuentra colocando en el alumbrado de gas los manguitos «Corona» y los mecheros «Permanentes», que dan una luz brillantísima y sale mucho más barata que la eléctrica. De venta, manguitos y mecheros: LEO-POLDO DE LOS RIOS, General Castillo, 8.

—Chica, ayer me encontré con tu novio Felipe. —¿De veras, Guadalupe? —¿Y qué te dijo? Dime. —Pues lo encontré muy guapo y acabé por decirle que me gustaba mucho. —¿Miren la gata triste! Y él ¿qué te contestó? —Empezó á sonreírse y á decir que se afoita con MODESTO RODRIGUEZ, el cual tiene un Salón el mejor que aquí existe, y en el que casi todos los jóvenes se sirven. Urazurrutia, 6 y 8.

¿No han oído decir ustedes nunca que la catedral de Burgos es una maravilla? ¿No dicen otros también que el monasterio del Escorial es otra maravilla? Pues no hagan ustedes caso. Para maravilla y cosa buena el vino puro de Aragón que vende JOSE CERECEDA, y nada más. Ha de estar usted completamente desfallecido, pero se bebe usted un vaso, y de un puñetazo derriba un Ramón Ibarra, digo un tabique. Alhóndiga principal y San Francisco, 21.

Siguen los del Saneamiento dejando muy mal el piso, sigue siendo tan alegre la calle de San Francisco, y el comercio de CONSTANTE sigue siendo el más surtido y el que vende más barato en toda clase de artículos. Compra y venta de MANTONES DE MANILA. San Francisco, 29.

FONDA ESPAÑOLA, RONDA, 8, PISO 2.º Comidas á todas horas y buenas habitaciones para familias á precios económicos.

TALLER DE EBANISTERIA SILLERÍA Y TAPICERÍA DE FEDERICO DEL RIO Artescalé, 13, 1.º

CHATARRERÍA DE GREGORIO AGUIRRE Compra y venta de toda clase de metales huesos y trapos viejos. Obieta, núm.º 2.—ERANDIO IMPRENTA DE ECHENAGUSIA Y COMPAÑIA. Colón de Larreategui, 23.